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Ethylkarbamát je známý procesní kontaminant představující potenciální hrozbu pro lidské zdraví. V roce 2007 byl dokonce Mezinárodní agenturou pro výzkum rakoviny (IARC) zařazen do skupiny nebezpečnosti 2A, tedy mezi látky pravděpodobně karcinogenní pro člověka. Do potravin a nápojů se dostává zejména během jejich fermentace, přičemž nejvíce je obsažen v ovocných pálenkách. Močovina je pak jedním z hlavních prekurzorů ethylkarbamátu, která má vzhledem ke své struktuře i podobné reakční vlastnosti. Diplomová práce Bc. Moniky Touškové je zaměřena na možnosti derivatizace ethylkarbamátu a močoviny pro jejich následnou analýzu pomocí kapalinové chromatografie se spektrofotometrickou nebo fluorimetrickou detekcí. Cílem práce bylo tyto analyty stanovit rychlou, jednoduchou, levnou a manuálně nenáročnou metodou, která by umožnila jejich screening v potravinářských vzorcích různého charakteru. 

V souladu se zadáním práce se diplomantka zabývala derivatizací ethylkarbamátu a močoviny s využitím derivatizačních činidel, jako je fenylisothiokyanát, dansylchlorid, 2,4-dinitrofenylhydrazin, p-nitrofenylhydrazin či p-toluidin, a to za různých reakčních podmínek. Jelikož žádná z těchto reakcí nebyla nikdy popsána a oba cílové analyty obsahují ve své struktuře pouze velmi málo reaktivní amidovou funkční skupinu (močovina je diamid a ethylkarbamát amidester, což jeho reaktivitu ještě více snižuje), nepovedlo se ethylkarbamát pomocí těchto činidel zderivatizovat. Posledním testovaným činidlem byl však p-dimethylaminobenzaldehyd (Ehrlichovo činidlo), který s močovinou i ethylkarbamátem poskytoval žlutý derivát absorbující při 420 nm. Tato reakce byla důkladně optimalizována z hlediska množství reaktantů, pH reakce, reakční kinetiky a stability získaných derivátů. Deriváty byly následně analyzovány pomocí kapalinové chromatografie v systémech s obrácenými fázemi, přičemž podmínky separace bylo nutné rovněž velmi pečlivě optimalizovat. Testovány byly rozdílné stacionární fáze (amidová, nitrilová, běžná C18, či tzv. PS- a aqua-C18) v kombinaci s velkým množstvím různých organicko-vodných mobilních fází. Finální separace pak využívala kolonu s tradiční oktadecylsilikagelovou stacionární fází a binární mobilní fázi složenou z methanolu a vodného roztoku kyseliny mravenčí o pH 3. Pomocí gradientu byly analyty rozseparovány za pouhých 7 minut, a to s minimálně jednotkovým rozlišením. Validace a následná aplikace vyvinuté metody na reálné vzorky lihovin bylo samozřejmostí. 

 Během své práce prokázala diplomantka dostatečnou míru experimentální zručnosti, a to nejen při práci s činidly či s kapalinovým chromatografem, ale i při zpracování naměřených dat. Ačkoli studentka přistupovala ke své diplomové práci po celou dobu vcelku svědomitě a s jistým zápalem pro danou problematiku, působila v laboratoři poněkud roztržitě a mnohé experimentální i matematické závěry tak bylo nutné několikrát kontrolovat či opakovat. Sepisování práce se rovněž neobešlo bez problémů. Původní stylizace textu pramenící z překladů anglických originálů byla neadekvátní. Po značných korekcích textu (včetně jeho členění) ze strany vedoucí je nyní práce psána na přiměřené jazykové, textové i grafické úrovni. 


Závěrem mohu konstatovat, že Bc. Monika Toušková splnila zadání diplomové práce, kterou tedy doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm
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